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《上海证券交易所上市公司证券发行上市审核规则》起草说明

为了落实党中央、国务院关于全面实行股票发行注册制的决策部署，进一步顺畅上市公司融资渠道，提高上市公司质量，根据《关于在上海证券交易所设立科创板并试点注册制的实施意见》《国务院办公厅转发证监会关于开展创新企业境内发行股票或存托凭证试点若干意见的通知》《上市公司证券发行注册管理办法》《优先股试点管理办法》（以下简称《优先股办法》）及其他相关规定，本所制定了《上海证券交易所上市公司证券发行上市审核规则》（以下简称《再融资审核规则》）。现将有关情况说明如下。
一、起草思路
（一）整体沿用科创板再融资审核安排。科创板再融资制度实施以来，总体运行较为良好，为主板再融资实施注册制打下了坚实基础。《再融资审核规则》整体沿用了《上海证券交易所科创板上市公司证券发行上市审核规则》（以下简称《科创板再融资审核规则》）的体例与主要制度安排，对主板和科创板上市公司证券发行上市审核的实体与程序进行了规定。
（二）统一主板与科创板再融资差异化审核安排。目前，主板与科创板上市公司再融资制度安排存在一定差异，分类审核仅适用于主板上市公司，简易程序仅适用于科创板上市公司。按照基础制度尽量统一原则，本次修订后，分类审核机制和简易程序将统一适用于主板和科创板上市公司，适用条件不做差异化安排。在符合板块定位方面重点引导上市公司专注主业。
二、主要制度安排
《再融资审核规则》共5章59条，沿用《科创板再融资审核规则》体例和条款，修改38条，新增8条，维持13条不变。调整内容主要涉及以下6个方面。
（一）完善适用范围，将优先股纳入注册制审核。根据《优先股办法》，上市公司发行优先股将实行注册制。因此，本次《再融资审核规则》将优先股的相关审核事项纳入适用范围，同时将优先股的发行主体拓展至科创板上市公司。
（二）新增分类审核规定，拓展简易程序适用板块。新增分类审核相关规定，将主板的分类审核制度推广适用至科创板，明确上市公司申请向特定对象发行证券，符合分类审核条件的，本所发行上市审核机构经履行审核程序，可以不进行审核问询出具审核报告。同时，将科创板的简易程序推广适用至主板，便利上市公司再融资。
（三）完善沟通机制，畅通与监管对象沟通渠道。明确上市公司、保荐人、证券服务机构可以在首轮问询发出后就发行上市审核相关业务问题或者事项向本所发行上市审核机构进行咨询沟通。规定适用简易程序的，本所发行上市审核机构可以就审核相关事项与上市公司、保荐人以及证券服务机构进行沟通。
（四）明确“申报即担责”，压实相关主体职责。将“受理即担责”调整为“申报即担责”，即自发行上市申请文件申报之日起，相关主体即须承担相应法律责任。根据《证券法》相关规定，增加“其他信息披露义务人”作为自律监管对象，并强调全体监管对象不得影响或者干扰发行上市审核工作。
（五）强化信息披露要求，进一步完善审核回复计时扣除情形。针对目前问询回复不到位、缺乏针对性等信息披露质量不高的情况，补充规定信息披露应当简明清晰、通俗易懂，具有针对性、有效性和可读性。审核回复计时方面，将向科技创新咨询委员会咨询、实施现场督导新增为计时扣除情形。
（六）细化“关键少数”的追责范围，丰富日常工作措施。细化对上市公司的控股股东、实控人、董监高和其他信息披露义务人等“关键少数”追责事项范围；结合审核实践，新增规定本所可以采取的日常工作措施。吸纳相关违规情形及罚则，交易所可以对相关主体采取较长时间不接受与证券公开发行相关的文件等纪律处分。新增诚信公示制度和监管互认条款。
三、征求意见及采纳情况
2023年2月1日至2月8日，本所就《再融资审核规则》向社会公开征求意见。征求意见期间，共收到18条相关意见建议。本所进行了认真研究梳理，并吸纳了将再融资保荐底稿报送期限由5个工作日调整为10个工作日的建议，对相关条款进行了优化。
特此说明。
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