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《上海证券交易所股票上市规则
（2024年4月修订）》起草说明

为了深入贯彻落实中央金融工作会议精神和《国务院关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》，进一步推动提高上市公司质量和投资价值，保护投资者合法权益，根据中国证监会《关于严把发行上市准入关从源头上提高上市公司质量的意见（试行）》《关于加强上市公司监管的意见（试行）》《关于严格执行退市制度的意见》（以下统称相关《意见》）的要求，本所对《上海证券交易所股票上市规则》（以下简称《股票上市规则》）进行了修订。现将有关情况说明如下：
一、修订背景
本所认真贯彻落实党中央、国务院关于全面实行股票发行注册制、提高上市公司质量、健全上市公司退市机制等重大决策部署，深入落实中国证监会近期发布的强监管防风险推动资本市场高质量发展有关政策文件，推动提高上市公司质量，坚持目标导向、问题导向，牢牢把握强监管、防风险、促高质量发展的主线，落实监管要“长牙带刺”、有棱有角的要求，突出 “强本强基”和“严监严管”。
发行上市准入关是提高上市公司质量的源头，目前主板已经形成了多套多元的上市指标。全面实行注册制以来，监管环境和市场环境发生了深刻变化。相关《意见》明确提出，以提高上市公司质量为导向，研究提高上市财务指标，优化板块定位规则，为市场提供更加优质多元的投资标的，有必要根据实践情况及时评估完善有关制度安排。
目前，上市公司结构持续优化，创新能力不断增强，回报能力稳步提升，总体面貌明显改善。相关《意见》明确提出，要进一步加强对财务造假、大股东利益侵占、违规减持等违法行为的监管，增强分红的稳定性、及时性和可预期性，督促上市公司提高自身投资价值。
退市制度是资本市场的基础性制度，经过2020年的改革，已经清退了一批“空壳僵尸”和“害群之马”，目前常态化退市格局基本形成，各方对持续加大退市力度期待较高。相关《意见》明确提出，要进一步深化改革，实现进退有序、及时出清的格局，更大力度保护中小投资者合法权益。
综上，为及时落实相关《意见》要求，本所经认真研究，对《股票上市规则》的相关条款进行了修订。
二、修订内容
（一）适度提高主板上市财务指标
为进一步突出主板大盘蓝筹定位要求，拟适度提高主板《股票上市规则》关于上市条件的财务指标。一是，将第一套上市标准中的最近3年累计净利润指标从1.5亿元提升至2亿元，最近一年净利润指标从6,000万元提升至1亿元，最近3年累计经营活动产生的现金流量净额指标从1亿元提升至2亿元，最近3年累计营业收入指标从10亿元提升至15亿元；二是，将第二套上市标准中的最近3年累计经营活动产生的现金流量净额指标从1.5亿元提升至2.5亿元；三是，将第三套上市标准中的预计市值指标从80亿元提升至100亿元，最近1年营业收入指标从8亿元提升至10亿元。科创板上市条件本次不作修改。修订后的主板上市条件，拟自新上市规则发布之日起实施，尚未通过上市委审议的主板拟上市企业应当适用新的上市条件；已通过上市委审议的，适用修订前的上市条件。
（二）加强上市公司分红约束
进一步明确鼓励公司在具备分红能力的条件下，增加分红频次，稳定投资者预期，积极回报投资者。本次修订将长期不分红或者分红比例偏低的情形纳入其他风险警示（ST）情形。对于最近一个会计年度净利润和母公司报表未分配利润均为正的公司，如果最近三个会计年度累计现金分红总额低于最近三个会计年度年均净利润的30%，且最近三个会计年度累计分红金额低于5,000万元的，将被实施ST。
（三）完善四类强制退市标准
本次修订进一步完善重大违法类、规范类、财务类和交易类四类强制退市指标。具体内容包括：
1.科学设置重大违法强制退市适用范围
本次修订增加一年严重造假、多年连续造假退市情形，坚决打击恶性和长期系统性财务造假。结合近年来市场关注度高的财务造假案例情况，将标准优化如下：对于“造假金额+造假比例”的标准修改为一年、两年、三年及以上三个层次。具体来说：（1）一年虚假记载金额达到2亿元以上，且占比超过30%。（2）连续两年虚假记载金额达到3亿元以上，且占比超过20%。（3）连续三年及以上年度存在虚假记载。前述虚假记载科目包括营业收入、净利润、利润总额和资产负债表中的资产或者负债科目；计算营业收入、净利润、利润总额的造假占比，以披露的相应科目金额绝对值作为分母，计算资产负债表中的资产和负债科目的造假占比，以披露的净资产金额绝对值作为分母。其中，一年、两年财务造假退市标准适用于2024年及以后年度，三年及三年以上财务造假行为性质恶劣，本次从严规范，适用于2020年及以后年度，衔接2020年退市改革。另外，如虚假记载年度涉及2020-2024年度的，仍然适用原标准，即“虚假记载金额合计达到5亿元以上，且超过该两年披露合计金额的50%”。
2.新增三项规范类退市情形
为进一步打击资金占用、治理混乱、控制权无序争夺等市场乱象，本次新增三项规范类退市情形，主要修订以下内容：一是新增“资金占用”退市指标。控股股东资金占用严重侵占上市公司利益，扰乱资本市场秩序，有必要通过退市机制设立“高压线”，震慑违规占用行为。具体情形为上市公司出现控股股东（无控股股东，则为第一大股东）及其关联方非经营性占用资金，余额达到最近一期经审计净资产绝对值30%以上，或者金额超过2亿元，被中国证监会责令改正但公司未在规定期限内改正的，对公司股票予以停牌，在停牌2个月内仍未改正的，实施退市风险警示，此后2个月内仍未改正的，对公司股票予以终止上市。二是新增内控非标审计意见退市情形。内部控制的有效性是公司财务数据真实、准确、完整的重要保障，将内控审计意见纳入退市范畴，有利于压实审计机构责任，督促规范公司治理。具体指标为，连续两年内部控制审计报告为无法表示意见或者否定意见，或未按照规定披露内部控制审计报告的，公司股票被实施退市风险警示，第三年公司内部控制审计报告为非无保留意见的，对公司股票予以终止上市。三是新增控制权无序争夺退市情形。控制权无序争夺严重危害公司治理，扰乱市场秩序。本次修订增加一项信息披露或者规范运作存在重大缺陷退市情形，即“上市公司控制权无序争夺，导致投资者无法获取公司有效信息”。
3.完善组合类财务退市指标
为进一步出清“空壳僵尸”公司，提高亏损公司营业收入适用标准，进一步考核持续经营能力，同时严格摘星的内控规范性要求。本次财务类退市指标主要修订如下：一是主板组合类财务退市指标中的营业收入标准由“低于1亿元”调整到“低于3亿元”，以及在“扣除非经常性损益前后的净利润孰低者为负值”中增加利润总额为负的考察维度，修改后的组合指标为“利润总额、净利润或者扣除非经常性损益后的净利润孰低者为负值且营业收入低于3亿元”。二是增加财务类退市风险警示公司（*ST公司）撤销退市风险警示的条件，要求其内部控制审计报告为无保留意见，否则将予以退市。
4.提高市值类强制退市标准
为有效推动上市公司提升质量和投资价值，适当提高市值指标，将原来“连续20个交易日在本所的每日股票收盘总市值均低于3亿元”修改为“连续20个交易日在本所的每日股票收盘总市值均低于5亿元”，发行存托凭证红筹企业的市值退市指标同步调整。仅发行B股的公司市值退市指标继续维持在3亿元。
（四）加大财务造假公司风险揭示和约束力度
为加大对财务造假的监管和约束力度，加强财务造假公司的风险揭示，督促其积极整改，本次修订将不触及重大违法强制退市的财务造假行为纳入其他风险警示情形，形成和财务造假重大违法强制退市制度相呼应的梯度约束机制。具体地，新增一项其他风险警示情形：根据中国证监会行政处罚事先告知书载明的事实，公司披露的年度报告财务指标存在虚假记载，前述财务指标包括营业收入、利润总额、净利润、资产负债表中的资产或者负债科目。公司满足行政处罚决定书作出已满12个月以及公司完成处罚事项的追溯调整等孰晚条件后可以向本所申请撤销其他风险警示。
三、公开征求意见情况
自4月12日公开征求意见以来，本所收到了个人投资者、上市公司、证券服务机构及其他机构反馈的各类意见、建议，总体而言，对规则修改予以肯定。其中大部分已经在本次规则修订中予以体现。意见反馈主要集中在以下几个方面。
一是征求意见反馈关注主板上市条件的设置。对此，前期沪深两所在中国证监会的统筹安排和指导下，充分考虑主板已上市企业特别是试点注册制以来主板上市企业和目前首发在审企业情况，以从源头提高上市公司质量为导向，对不同指标方案进行了系统反复测算，修订后上市指标更加符合市场对主板企业特征的预期，更能够体现主板的大盘蓝筹定位，对在审企业的影响较可控，不会影响平稳有序开展在审企业发行上市审核工作。
二是是否应当针对长期不分红或分红比例较低的公司采取ST措施。对此，本次修订针对有能力分红但长期不分红或者分红比例偏低的公司加强监管约束，重在提示投资者关注该类公司现金分红比例偏低的风险，督促上市公司积极回报投资者。在具体指标设置上，综合考虑了公司盈利情况、未分配利润等影响上市公司分红的各种因素，并设置了合理的过渡期，预计因分红不达标被实施ST的公司数量有限。本次修订整体将有利于推动上市公司进一步提高现金分红水平。
三是退市规则修改中关于退市指标的设置和投资者保护。当前各方在加大退市力度上已经形成共识，对指标设置也比较关注。本次退市规则指标设置，落实加大退市监管力度，突出上市公司投资价值，同时也综合考虑了市场情况、板块差异及市场承受能力，设置了合理的过渡期，有利于精准出清、稳妥推进，推动上市公司积极改善经营、提高质量。后续在执行中，将进一步强化退市监管，持续推动投资者利益保护。
此外，还有个别意见涉及规则理解与适用，无需修改具体条文，后续将加强宣传培训。
特此说明。
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